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Aposentadoria (estimulada e única, em %)

Base: Amostras A+B

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

IDOSO

64

27 26
11

36

64

30 26
7

36

JÁ SE APOSENTOU Por idade Por tempo de serviço Por invalidez/
motivo de saúde

NUNCA SE APOSENTOU

2006 2020

53
43

7 4

58 51

5 2

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria se
aposentar

Não sabe/ não
lembra

EVOLUÇÃO

Desejo de aposentar 
(entre quem se aposentou por idade e tempo de serviço)



Aposentadoria (estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

JÁ SE APOSENTOU 15 3 2 3 64 75 56

  Por idade 6 0 0,3 30 29 31

  Por tempo de serviço 6 1 1 1 26 36 18

  Por invalidez/ motivo de saúde 3 1 2 1 7 9 6

  Não sabe/ não lembra 0,3 1 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 85 97 98 97 36 25 44

Desejo de aposentar - (entre quem se aposentou por idade e tempo de serviço)

  POR IDADE/ TEMPO DE SERVICO 7 1 1 1 58 68 50

    Queria se aposentar 6 1 1 1 51 59 45

    Não queria se aposentar 1 0,2 0,2 0,2 5 6 3

    Não sabe/ não lembra 0,2 0,0 0,1 2 2 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Aposentadoria
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A+B

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

IDOSO

75

29 36

9
1

25

62

20
31

10
1

38

92

39 42

7 3 8

93

47 41

5 1 7

JÁ SE
APOSENTOU

Por idade Por tempo de
serviço

Por invalidez/
motivo de

saúde

Não sabe/
não lembra

NUNCA SE
APOSENTOU

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

56

31
18

6 1

4446

23
17

5 1

54
68

41

19
8

1

32

64

37

20
6 2

36

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

68
59

6 2

52 47

3 3

86
76

9 2

90
71

19

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria se
aposentar

Não sabe/ não
lembra

50 45

3 2

41 37

3 1

62
55

4 2

57
49

4 4

Desejo de aposentar 
(entre quem se aposentou por  idade e tempo de serviço)



Adaptação à rotina de aposentado
(em %)

Base: Amostras B

P87 - Logo depois que o(a) sr(a) se aposentou, foi fácil se adaptar à nova rotina de aposentado ou o(a) sr(a) teve  dificuldade ? P88. Que tipo de dificuldade?  

IDOSO

64

15 9 3

49
36

64

10 7 2

54
36

JÁ SE APOSENTOU  TEVE DIFICULDADE    Rotina de trabalho
(senti falta da

movimentação do dia-a-
dia no trabalho)

   Dificuldades
financeiras

 FOI FÁCIL NUNCA SE
APOSENTOU

2006 2020

Principais citações
(espontânea e múltipla)

TOTAL

2020 Homens Mulherse

 60 a 64 

anos

 65 a 69 

anos

 70 a 74 

anos

 75 a 79 

anos

  80 anos 

ou mais 

Peso 100% 44% 56% 44% 56% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 74 56 41 66 76 80 76

 TEVE DIFICULDADE 10 13 7 7 9 11 11 13

   Rotina de trabalho (senti falta da movimentação do dia-a-dia no trabalho) 7 8 5 5 7 7 8 8

   Dificuldades financeiras (renda menor/ diminuiu o poder aquisitivo) 2 3 1 2 1 1 2 2

 FOI FÁCIL 54 61 48 33 56 64 69 63

 NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 - 1 1 0,4 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO FAIXA ETÁRIA



Adaptação à rotina de aposentado

P87 - Logo depois que o(a) sr(a) se aposentou, foi fácil se adaptar à nova rotina de aposentado ou o(a) sr(a) teve  dificuldade ? P88. Que tipo de dificuldade?  

TOTAL

2006

TOTAL

2020 Homens Mulhers

 60 a 64 

anos

 65 a 69 

anos

 70 a 74 

anos

 75 a 79 

anos

  80 anos 

ou mais 

Peso 100% 100% 44% 56% 32% 24% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 64 74 56 41 66 76 80 76

 TEVE DIFICULDADE 15 10 13 7 7 9 11 11 13

   Rotina de trabalho (senti falta da movimentação do dia-a-dia no trabalho) 9 7 8 5 5 7 7 8 8
   Dificuldades financeiras (renda menor/ diminuiu o poder aquisitivo) 3 2 3 1 2 1 1 2 2
   Problemas de saúde (fiquei com depressão/ tristeza/ sem ânimo) 1 1 0,9 1 0,2 1 1 4
   Falta dos amigos/ companheiros do trabalho/ solidão 1 1 1,1 1 0,2 1 1 1 1
   Ansiedade em fazer algum trabalho - 1 1,1 0 0,5 1 2
   Dificuldades no recebimento do benefício/ aposentadoria * 0 0,6 0 0,2 1 0,4 0,4
   Baixa auto-estima ( sentimento de inutilidade/ humilhado/ depressivo) 1 0 0 0 0,3 1 1
   Não conseguir trabalho (mercado não dá emprego para aposentado) * 0 0 0,3 0,4
   Ter que fazer os serviços domésticos 1 0 0 0,3

 FOI FÁCIL 49 54 61 48 33 56 64 69 63

 NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 0,4 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO

IDOSO

Detalhamento dos motivos da dificuldade

(em %)

Base: Amostras B



64 61

1 2

36

64 60

3 1

36

JÁ SE APOSENTOU Não recebeu nenhum
preparo

Recebeu da empresa Recebeu do governo NUNCA SE APOSENTOU

2006 2020

Preparação para aposentadoria (estimulada  e única, em %)

Base: Amostra B

P89 (se aposentado: P81 =  7 

ou 8) O/a sr/a recebeu algum 

tipo de preparação para a 

aposentadoria? (se sim) Por 

parte da empresa em que 

trabalhava ou do governo?

IDOSO EVOLUÇÃO

HOMENS MULHERES  60 a 64 anos  65 a 69 anos  70 a 74 anos  75 a 79 anos
  80 anos ou 

mais 

Peso 100% 48% 52% 32% 24% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 74 56 41 66 76 80 76

Não recebeu nenhum preparo 60 71 52 36 62 74 78 73

Recebeu da empresa 3 3 2 4 3 2 2 2

Recebeu do governo 1 0,4 1 1 0,5 0,5 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO FAIXA ETÁRIA

TOTAL

2020

Tipo de preparação



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria - Sugestões - Comparativo

Base: Amostra B

(em %)

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

2006 2020

Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 10 6

Ter uma atividade física 6 4

Poder trabalhar, se quiser 16 4

Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 8 3

Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 13 3

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos 2 3

Cursos para aposentados/ idosos 3 2

Cursos para reintegração em outras atividades 2 2

Ter mais lazer 7 2

Trabalhar menos horas/ meio período 3 2

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos 2 2

Incentivar o trabalho voluntário 2 2

Descansar 5 1

IDOSOS



Necessidade de algum tipo de preparação 
para a aposentadoria Sugestões

Base: Amostra B + C

(em %)

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

28

28

23

54

54

61

7

7

9

11

11

7

TOTAL

NÃO
IDOSO

IDOSO

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO

NÃO SABE

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO

6

5

4

4

4

3

3

3

2

2

2

2

2

4

2

6

5

4

4

4

3

3

3

2

2

2

2

2

5

2

3

4

6

4

2

3

2

2

2

2

1

3

2

2

2

Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida

Ter uma atividade física

Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade

Poder trabalhar, se quiser

Cursos para aposentados/ idosos

Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente

Cursos para reintegração em outras atividades

Ter mais lazer

Trabalhar menos horas/ meio período

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida

Descansar

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais

Incentivar o trabalho voluntário

Outras respostas

Não sabe

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

O QUE ACHA NECESSÁRIO
(espontânea  e múltipla)

(estimulada e única)



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria e o que acha necessário

Base: Amostra B + C

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

TOTAL 

GERAL N
Ã

O
 ID

O
S

O

H
o

m
e

n
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s 
 

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s 
 

M
u

lh
e

re
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s 
 

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s 
 

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14%

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA 28 28 30 17 33 35 27 16 31 29

  Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 6 6 7 3 9 6 6 2 6 7

  Ter uma atividade física 5 5 6 4 6 8 4 2 6 3

  Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 4 4 5 2 4 9 4 1 5 3

  Poder trabalhar, se quiser 4 4 4 1 6 4 4 1 4 5

  Cursos para aposentados/ idosos 4 4 4 0,4 6 3 3 1 4 4

  Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 3 3 5 1 5 7 2 1 2 3

  Cursos para reintegração em outras atividades 3 3 4 1 6 3 3 2 3 4

  Ter mais lazer 3 3 3 2 3 5 3 3 3 4

  Trabalhar menos horas/ meio período 2 2 2 0,4 2 4 3 1 3 3

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida 2 2 2 1 3 2 2 1 2 2

  Descansar 2 2 2 2 1 3 2 1 3 2

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais 2 2 2 2 2 3 2 1 2 2

  Incentivar o trabalho voluntário 2 2 2 1 3 2 1 2 1

  Outras respostas 4 5 5 5 6 5 4 3 5 4

  Não sabe 2 2 2 1 2 1 3 2 2 4

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO 54 54 56 47 57 60 52 40 55 54

NÃO SABE 7 7 7 4 9 5 7 6 7 9

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO 11 11 8 31 1 0 14 38 7 8

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

NÃO IDOSO

(Espontânea e múltipla, em %)



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria e o que acha necessário

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

TOTAL 

GERAL ID
O

S
O

H
o

m
en

s

60
  a

 6
9 

an
os

70
 a

 7
9 

an
os

80
  a

no
s 

ou
 

m
ai

s

M
u

lh
er

es

60
  a

 6
9 

an
os

70
 a

 7
9 

an
os

80
  a

no
s 

ou
 

m
ai

s

100% 11% 5% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1%

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA 28 23 27 30 26 13 20 23 19 9

  Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 6 3 5 5 4 5 2 2 4

  Ter uma atividade física 5 4 5 6 4 1 4 5 3 1

  Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 4 6 7 6 9 3 5 5 6 1

  Poder trabalhar, se quiser 4 4 5 6 4 2 3 4 2 2

  Cursos para aposentados/ idosos 4 2 3 3 4 2 2 1 1

  Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 3 3 3 4 2 3 4 2 2

  Cursos para reintegração em outras atividades 3 2 3 4 3 1 2 2

  Ter mais lazer 3 2 2 3 1 3 3 2

  Trabalhar menos horas/ meio período 2 2 2 1 3 1 2 1 1

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida 2 2 3 3 5 1 2 0,3

  Descansar 2 1 1 1 2 1 2 1

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais 2 3 3 4 2 4 3 3 3 1

  Incentivar o trabalho voluntário 2 2 3 3 4 3 1 1 1 1

  Outras respostas 4 2 3 2 5 1 2 1

  Não sabe 2 2 2 2 1 1 2 3 1 3

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO 54 61 65 65 66 70 58 57 59 59

NÃO SABE 7 9 7 5 7 16 10 9 11 16

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO 11 7 1 0 2 2 12 11 11 17

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO

Base: Amostra B + C

(Espontânea e múltipla, em %)



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 

17

17

15

47

47

44

32

31

41

4

5

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Ficou bem informado/a Ficou mais ou menos informado/a Desinformado/a NR

64%

64%

59%

26

26

23

44

45

37

13

13

13

17

16

27

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Foi boa Foi ruim Em parte boa/ em parte ruim Não sabe

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

GRAU DE INFORMAÇÃO

12

12

11

61

62

52

12

12

11

16

15

26

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Foi boa Foi ruim Em parte boa/ em parte ruim Não sabe

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 

TOTAL 

GERAL N
Ã

O
 

ID
O

S
O

H
o

m
en

s

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  M
u

lh
er

es

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14%

INFORMADO(A) 64 64 66 59 70 65 63 57 67 62

Ficou bem informado/a 17 17 19 17 20 19 15 11 18 15

Ficou mais ou menos informado/a 47 47 47 41 49 46 48 46 49 47

DESINFORMADO(A) 32 31 29 37 26 28 32 39 28 33

NÃO RESPONDEU 4 5 5 4 4 7 5 4 6 4

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

  Foi boa 26 26 33 32 34 32 21 14 25 19

  Foi ruim 44 45 41 40 40 45 49 51 48 50

  Em parte boa/ em parte ruim 13 13 12 8 14 14 13 13 13 12

  Não sabe 17 16 14 21 12 10 18 22 15 19

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO

  Foi boa 12 12 15 12 18 13 8 6 9 8

  Foi ruim 61 62 58 56 56 63 65 61 66 66

  Em parte boa/ em parte ruim 12 12 13 11 14 13 11 10 12 11

  Não sabe 16 15 14 22 12 11 16 22 13 16

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

NÃO IDOSO

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 

TOTAL 

GERAL ID
O

S
O

H
o

m
en

s

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos ou 

mais M
u

lh
er

es

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

100% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

INFORMADO(A) 64 59 66 68 67 49 53 60 46 41

Ficou bem informado/a 17 15 19 22 15 11 11 12 12 7

Ficou mais ou menos informado/a 47 44 47 46 53 38 42 48 34 34

DESINFORMADO(A) 32 41 34 31 33 51 47 40 54 59

NÃO RESPONDEU 4 0,1 0,2 0,3

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

  Foi boa 26 23 28 32 24 15 18 18 17 21

  Foi ruim 44 37 39 41 40 26 35 43 28 21

  Em parte boa/ em parte ruim 13 13 13 13 12 19 13 13 15 7

  Não sabe 17 27 20 14 24 41 34 26 40 51

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO

  Foi boa 12 11 13 15 10 11 9 10 7 9

  Foi ruim 61 52 54 57 53 38 50 57 43 36

  Em parte boa/ em parte ruim 12 11 13 14 11 11 10 10 11 7

  Não sabe 16 26 20 14 26 40 31 23 38 49

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Tempo de contribuição e valor das futuras aposentadorias na nova 
regra da previdência

P75 - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, com a Reforma da Previdência aprovada, o tempo de contribuição necessário para se aposentar, daqui para a frente:  

P76 - E o valor das futuras aposentadorias com as novas regras, em geral: 

69

71

59

7

7

5

6

6

7

2

2

2

16

15

27

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Vai ser maior Vai ser menor Não mudou Depende Não sabe

TEMPO DE CONTRIBUIÇÃO VALOR DAS FUTURAS APOSENTADORIAS

18

18

15

36

36

31

21

21

18

4

4

4

21

20

32

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Vai ser maior Vai ser menor Não vai mudar Depende Não sabe

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Tempo de contribuição e valor das futuras aposentadorias na nova 
regra da previdência

P75 - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, com a Reforma da Previdência aprovada, o tempo de contribuição necessário para se aposentar, daqui para a frente:  

P76 - E o valor das futuras aposentadorias com as novas regras, em geral: 

TOTAL 

GERAL N
Ã

O
 

ID
O
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O
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6
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  a
 6
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7
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 a
 7

9
 

a
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8
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o
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6
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  a
 6
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a
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7
0

 a
 7

9
 

a
n
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s

8
0

  a
n

o
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o
u

 m
a

is

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

TEMPO DE CONTRIBUIÇÃO 

Vai ser maior 69 71 70 67 70 73 71 60 76 70 59 64 70 57 47 56 62 51 41

Vai ser menor 7 7 6 7 6 7 7 10 5 8 5 4 4 5 4 6 6 6 4

Não mudou 6 6 7 4 7 8 5 5 4 6 7 9 11 7 5 5 5 5 3

Depende 2 2 2 1 4 1 2 1 2 2 2 2 2 3 5 1 2 0 2

Não sabe 16 15 14 22 12 11 15 24 12 14 27 20 13 29 39 32 25 37 50

VALOR DA APOSENTADORIA 

Vai ser maior 18 18 19 17 18 21 18 16 19 17 15 17 18 17 12 13 14 14 9

Vai ser menor 36 36 34 32 33 35 39 32 43 38 31 34 36 32 26 29 34 25 20

Não vai mudar 21 21 24 21 23 27 19 21 17 21 18 19 20 17 19 18 20 17 9

Depende 4 4 5 3 7 4 3 2 4 3 4 5 6 2 3 3 3 2 4

Não sabe 21 20 19 27 18 14 21 29 17 20 32 26 21 31 41 37 29 42 57

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)


